

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 591 POR LA MAÑANA. --- AÑO XIII.

MADRID, JUEVES 19 DE ABRIL DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES

### PRIMERA EDICION.

El diputado á Cortes por el distrito de Valladolid, D. Miguel Zorrilla, ha manifestado al gobierno que se adhiera á los sentimientos expresados á S. M. la Reina por la mayoría de sus colegas residentes en esta corte, con motivo de la rebelion del ex-general Ortega.

Han dirigido á S. M. exposiciones condenando la intencion carlista de San Carlos de la Rápita la real maestranza de caballería de Sevilla, el arzobispo de Santiago, los obispos de Sigüenza y Segovia, los deanes y cabildos de esta iglesia y la catedral de Leon, las audiencias de Granada, Mallorca y Valladolid, los jueces de primera instancia y promotores fiscales de Altonza, Granada, Murcia, Moralla, Albaida, Aoiz, Cartagena, Logrosan, Olivenza, y además los de paz del partido de Orgaz.

Por real orden, fecha 16 del corriente, se ha dispuesto que no se dé curso á pretension alguna que tenga por objeto el abono del latín y demas asignaturas de segunda enseñanza que no hayan sido cursadas con arreglo á lo prevenido en las disposiciones vigentes de Instruccion pública, ó que se proponga otra cosa cualquiera de las expresamente prohibidas por las mismas.

Desde las ocho de la noche del 15 que un paisano vió en un barranco de la jurisdiccion de Ateca los doce hombres armados, no ha vuelto á tenerse noticia alguna de ellos; tampoco se sabe que hayan proclamado nada, tocado en ningun punto ni hecho mal á persona alguna; por cuyas razones se hace muy difícil el adquirir noticias de su direccion. Se continúa la persecucion con la mayor actividad por las fuerzas del ejército y de la Guardia Civil.

Un real decreto del rey de las Dos Sicilias dispone que desde el dia de su publicacion, 3 de marzo, se cobren los siguientes derechos de exportacion por la via de mar de los géneros agrícolas, producto de la primera Calabria ulterior, que se espresan á continuacion:

- 1.º Un grano por libra sobre la seda.
- 2.º Cien granos por cada bota de zumo de limon y otros ácidos.
- 3.º Medio grano por cada caja de legumbres, por cada tabla y por las maderas para cubas ó botas.
- 4.º Treinta granos por cada bota ó cuba de aceite que se estraja de toda la provincia para el exterior, comprendidos los 20 granos que se exigen en los puntos cargadores de Sicilia y Siderno.

El derecho que pagarán el tocino y la manteca de cerdo que se esporte al extranjero de los dominios del rey de las Dos-Sicilias, será á contar desde el 5 de marzo, de seis duros por cantajo.

Ademas ha prorogado S. M. siciliana por decreto de 12 de marzo hasta 31 de mayo del año de 1861, la libre importacion en sus dominios de aquende y allende el Faro, del

trigo, cebada, avena, maiz, altramuces, judias, garbanzos, habas, patatas, arroz y harinas, quedando vigente aun despues de dicho dia la prohibicion de exportar los cereales mencionados en sus reales decretos de 27 de diciembre de 1832 y de 11 de julio de 1833.

El comisario imperial Ho ha hecho estensiva, en virtud de las gestiones del cónsul de España en Shang-Hay, á los buques españoles y á los de todas las demás naciones, la reduccion en los derechos de puerto á cuatro mazas por tonelada en vez de cinco que se cobraban antes en los puertos de China, ó sean unos 8 rs. vellón en lugar de 10; cuya reduccion ha obtenido el gobierno de los Estados-Unidos por el art. 16 del tratado de Tien-Tsing, y se ha ampliado posteriormente á los buques de la Gran Bretaña.

Hasta el 16 del corriente importaba la suscripcion de los caballeros de la orden militar de San Juan de Jerusalem para atender á los gastos de la guerra de Africa, la cantidad de 63,733 rs. 72 céntos.

La Gaceta publica una lista de las personas que han tomado parte en la suscripcion abierta en Puerto-Rico para arbitrar fondos destinados á los gastos de la guerra de Marruecos, y á las cuales se dió las gracias por real orden de 7 del corriente.

Parece que uno de los primeros proyectos de que se ocuparán nuestras Cámaras tan luego como se abra la legislatura es el relativo al engrandecimiento de nuestra marina.

Anteayer mañana salió de Madrid un piquete de alabarderos para el real sitio de Aranjuez con objeto de salir á recibir á S. A. la escelentísima señora infanta doña Luisa Fernanda, que, como hemos dicho, salia para dicho sitio.

Se hallan detenidos en la cárcel de Logroño, á disposicion del juzgado ordinario, un brigadier, un capitán y un subteniente, presos á consecuencia de los últimos acontecimientos.

Por el ministerio de la Guerra, se ha dispuesto la traslacion á la fabrica de pólvora de Murcia, de una considerable cantidad de azufre de superior calidad que se encontró en Tetuan cuando cayó en poder de nuestras tropas. Con este motivo, la administracion militar ha feitado un falucho para conducirla desde la ria al puerto de Cartagena.

Ha salido de Cádiz para Ceuta el vapor *Tharsis* conduciendo 4,000 arrobas de harina, y en breve saldrá el *Brasil* con otros víveres. Han llegado 200 cajas de tocino procedentes de Inglaterra, y se esperaban ayer 2,500 que traerá el *Edimburgo*. Las existencias de galleta en estos almacenes ascenden á 37,000 arrobas.

Universal ha sido la reprobacion de la prensa italiana al último levantamiento carlista de nuestro país. En la sociedad y en las regiones oficiales el sentimiento ha sido

idéntico. El hermano y el hijo del general Elfo, jóvenes y bizarros oficiales que sirven en la brigada de Saboya, nada sabian de lo que se preparaba.

Aunque nos pongan cara de vinagre los que ven una Jauja política en los Estados-Unidos, vamos á reproducir el siguiente párrafo de una carta escrita en Washington por persona conocedora de aquel país:

«Europa y el mundo están muy equivocados con respecto á los Estados-Unidos. Su prosperidad ha asustado á los estadistas, y su comercio, su riqueza y sus progresos á los economistas. Pues yo digo, contra lo que piensan esos señores, que cualquier nacion que quiera, puede dar á los Estados-Unidos un mal rato, porqueno son fuertes, porque no llenen marina militar, y porque están minados por la anarquía, por el desgobierno, por la inmoralidad y por las mas graves cuestiones interiores. Si vivo diez años los verá divididos en dos repúblicas, para nunca jamás volver á unirse, porque todo es diferente entre el Norte y el Sur, excepto el odio que se profesan. Luego serán tres, porque el Oeste está demasiado lejós y la California principia tambien á tener sus pretensiones, y mas tarde veremos, no ya tres, sino trescientas naciones. Todas las mas graves cuestiones que pueden hallarse reunidas existen aquí.»

Se habla en Madrid de un horrible crimen perpetrado el lunes por la tarde en el puente de Vallecas, por un jóven que apenas contaría catorce años.

Parece que entre varios de los vendedores que allí concurren se hallaba tambien un barquillero, jóven de unos diez y siete años, que viéndose escamoteado de sus barquillos por un pilluelo, tomó la defensa de sus intereses y le sacudió un palo para escarmentarle; pero el ladronzuelo, poco conformé con la correccion, sacó la navaja y dió á su adversario cuatro puñaladas mortales. El pobre barquillero murió al instante, no pudiendo decir mas: ¡que le cojan, que me ha pasado!

Se asegura que el asesino ha sido cogido y conducido al pueblo de Vallecas.

Falta hace, dice uno de nuestros colegas, que se vigile constantemente por la Guardia Civil aquel trozo de camino, donde hay varias tabernas.

Han dirigido á S. M. exposiciones condenando la sofocada rebelion carlista el obispo de Salamanca, el gobernador eclesiástico del real sitio de San Ildefonso, el ayuntamiento de Muros por sí y á nombre del vecindario, el alcalde de Ajona á nombre del ayuntamiento y vecindario, el vecindario de Alaejos, el ayuntamiento de Fuentesauco á nombre de la poblacion.

Se dice que muy en breve se va á establecer en Almería una fabrica de papel: la calidad de este será de esparto, y creemos de buenos resultados atendiendo á lo que abunda ese género.

Nuestro colega *El Dia*, haciéndose cargo del párrafo que *La Esperanza* de anteanoche nos dedicaba, le pone el siguiente comentario, notable por la verdad que encierra:

«Con razon se dice que *La Esperanza* ni se arrepiente ni se enmienda.

Hemos copiado ese párrafo de nuestro colega para rectificar un error en que ha incurrido. Dice que el famoso *no nos dá la gana*, desdirá de su habitual estilo; este es el error; *La Esperanza* no usa hace tiempo mejor lenguaje.»

De orden del Sr. D. José de Moreno y Landaburu, ministro residente de S. M. en Stockholm, se nos ha entregado la cantidad de mil reales, que dicho señor destina al alivio de nuestros bizarros soldados heridos é inutilizados en Africa. Anteriormente, y con el mismo laudable objeto, nos envió el mismo señor á nombre de su hijo el Sr. D. Tomás de Moreno y Palín, agregado á la legacion de S. M. en Washington, 500. Hemos depositado una y otra cantidad en el Banco, y damos las gracias á estos buenos patrios por sus generosos sentimientos.

Los medios de comunicacion para el transporte de la correspondencia pública han tenido un gran aumento en el año de 1859. Hoy dia casi todas las conducciones son diarias pues solo quedan 42 de tres expediciones semanales, y ocho de dos que representan 200 leguas escasas de distancia. Nuestras conducciones terrestres recorren 62,423 kilómetros al dia, ó sean 22,784,315 en el año; observándose un aumento sobre los que corrían en 1858, de 5,628,785 kilómetros. Dichas conducciones ocasionan un gasto al Tesoro de 16,835,513 rs.

En el tren de las ocho llegaron anteayer mañana á Madrid los bizarros generales Ilos de Olan y Cervino, que ya estarían en la corte hace algunos dias, á no haberles obligado á guardar cama una pertinaz terciana de las que tan frecuentes han sido últimamente en las costas de Africa. En Granada, además de haberles dado una lucida serenata, les hicieron un brillante recibimiento.

Tambien en Madrid han sido visitados por gran número de amigos.

Despues del estreno de la preciosa ópera bufa italiana *D. Buefalo*, puesta en castellano por D. Manuel del Palacio, y cuya ejecucion corre á cargo de la señora Santamaría y señores Salas, Sanz y Calvet, se pondrán en escena á fin de mes las *Memorias de un estudiante*, zarzuela anecdótica, en tres actos y en verso, original del señor D. José Picon, música del maestro D. Cristóbal Oudrid, y en cuya obra se presentarán por vez primera al público dos jóvenes actrices, las señoritas Moya é Ibarra.

*El Dia* confirma la noticia que dimos en nuestra edicion de ayer mañana y repetimos en la de la tarde, de habersele notificado su sentencia al ex-general Ortega: hé aqui los términos en que lo hace:

«Pronunciada ayer la sentencia por el Consejo de guerra ordinario que ha juzgado en

Tortosa al ex-general D. Jaime Ortega, y aprobada por el capitán general, fué notificada al reo antes de las siete de la tarde.»

Con motivo de haberse dicho que el capitán preso en Freges no se llamaba Montaner sino Maluquer, que estaba retirado en Palma, el Sr. D. José Maluquer y Montardet, ayacudado en aquella ciudad, manifiesta que no ha oído decir jamás que haya existido en su parentela ni en España ningun otro militar que llevase su apellido sino su hermano el comandante D. Francisco Maluquer que en la última guerra de los siete años derramó gloriosamente su sangre, muriendo en la villa de Gerri en defensa de su Reina y de su patria.

El movimiento del hospital de San Juan de Dios, ha sido el siguiente: entradas, 242; curados, 193; fallecimientos, 4; quedaban en fin del mes, 273 enfermos deambos sexos. En el hospital general las entradas fueron 993; los curados, 1,012; los fallecidos, 178, y la existencia resultante en 1.º del corriente, 978.

Asegúrase, según el *Diario* de Barcelona, que S. E. I. el Sr. D. José Domingo Costa y Borrás, arzobispo de Tarragona, ha sido agraciado con el capelo cardenalicio por Su Santidad.

En la montaña de Monjuich (Barcelona) se ha encontrado un molde para acuñar monedas de 4 cien reales. Está perfectamente grabado, pero presenta señales de encontrarse ya deteriorado á causa del mucho servicio que sin duda prestó á los que lo poseian y que ahora lo habrán abandonado como inútil.

Anteanoche se estrenó en el teatro de la Zarzuela la parodia cómica-misgica, que dos escritores de escelente humor habian bautizado con el título de *Entre Pinto y Valdemoro, ó la doble vista*. Era necesario para su buen éxito que el público estuviera bien dispuesto, y lo estaba efectivamente, hasta tal punto, que no dejó de reirse de una manera estrepitosa con los juegos de manos improvisados por los señores Arderius y Cubero, dos verdaderas especialidades para la parodia, que tuvieron durante los juegos oportunísimas ocurrencias. El teatro estuvo completamente lleno de una concurrencia escogida, que al salir se mojó de lo lindo, pues llovía á chaparrón tendido.

Ya están colocadas en el grandioso templo de San Francisco el Grande la magnífica araña y las diez y seis bellísimas lámparas construidas en la fabrica platería de Martinez. La araña, que es de un tamaño extraordinario y pesa 178 arrobas, pende de un grueso cable de alambre dorado.

El gobierno francés ha ofrecido dinero al Padre Santo para cooperar á la estincion de la Duda pública y hacer frente al déficit. Ha ofrecido además garantizar las provincias que continúan sometidas al gobierno del Papa, sin perjuicio de los derechos de la Santa Sede sobre las Legaciones. En prenda de esta

### 20 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

—¿Cómo, si está casada? añadió Eugenia. Mirándose los viejos sonriéndose se euogieron de hombros y volvieron al salon á continuar su partida de ajedrez, interrumpida para la llegada de los viejeros.

Presenció Eugenia, según costumbre, el acto de acostarse sus niños y luego que los dejó dormidos, volvió á sentarse con su labor unto á la mesa de juego. Pero no le era posible estar quieta, y veinte veces se levantó para ir á la ventana á examinar el cielo, por el que enlucaban todavía los relámpagos.

—Padre, Victor no vuelve, dijo cuando oyó dar las diez.

—No te asustes, hija, puede que se quede en Servilliers.

—A su edad no hubiera yo dejado de hacerlo.

—Y por qué? continuó Eugenia.

M. de Melvan y el conde concibieron la misma idea y se echaron á reir.

—Decid, ¿por qué? repitió la esposa.

—Porque hay muchachas bonitas que se lo rueguen y con dificultad se resiste á los ruegos de una muchacha bonita.

Esta chanza hirió en el corazon de madama de Lalière. Jamás se le habia ocurrido que hubiera en el mundo para Victor otra mujer que ella; desconocia los celos y por la vez primera traslucía esa preocupacion que dá á los hombres una especie de permiso de infidelidad. Afortunadamente la impresion

### UN MARIDO.

fué corta, porque casi al mismo tiempo se presentó su marido: sin embargo, no se borró y dejó gérmenes para el porvenir.

Apenas hizo mas Victor que presentarse y escuchándose con el cansancio se retiró á su aposento sin entrar en el de su esposa, cosa que ni una sola vez sucediera hasta entonces. Eugenia comenzó á sospechar que era menos amada: las almas tiernas tienen una especie de intencion que las anuncia la indiferencia mucho antes que el que la esperimenta. En pequeneces se revela un corazon, y como estas pequeneces se repiten á cada paso, producen una infinidad de picaduras que al cabo rematan por formar llaga. El hombre mas delicado que siente disminuido su cariño, anda alerta para no ofender á la mujer que le ama todavía; pero las menudencias se le escapan y estas menudencias son las que nos hieren. ¿Qué sucederá, pues, cuando no se trata de disimular?

Al otro dia en el desayuno, anunció M. de Lalière su intencion de ir á Poitiers.

—Tienes allí algun negocio? preguntó Eugenia tímida.

—Sí, querida, le respondió apartando los ojos.

—Y cuándo volverás? continuó su padre.

—Dentro de tres dias.

—Tres dias! ¿Cuánto tiempo!

—Vaya: ¿qué tiene eso de particular?

—Victor, todavía no hemos estado nunca tres dias sin vernos!

Y se arrojó á sus brazos sollozando; pagó

### 21

Marcado contraste presentaban entre sí los habitantes de Marlé cuando subieron al coche para ir á Servilliers. Los dos viejos que conservaron algo de sus antiguos hábitos, no eran mas que restos notables si se quiere, de una sociedad destruida.

Eugenia, verdadera mujer de provincia, en toda la fuerza de la espresion, tenia ese baño de ridiculo que aun á la belleza perjudica. Victor no muy diestro todavía para sus nuevos arreos, estaba tan admirablemente dotado por la naturaleza que á pocos esfuerzos podia llegar á ser un elegante completo.

Su entrada en el salon del castillo se pareció mucho á la primera, con la diferencia de que fué mas cordial el recibimiento, porque habia un favor que agradecerles.

El negligé de mad. de Vilmorin compuesto de un peñador de muselina de la India forrado de tafetan color de rosa y guarnecido de encaje, le sentaba divinamente: sus hermosas manos cubiertas de aristocráticos guantes amarillos, sus cabellos de azabache brillantes como el ala del cuervo aguardaban para la noche adornos mas esmerados. Tenia aquella mujer ese perfume parisense que no se imita y alcanza á cuanto le rodea, sin que por eso se le pueda definir: como dice Scribe: «su gran encanto es ser indefinible.»

Miraba Victor con admiracion. Tan pronto abria maquinalmente su frasquillo para respirar la esencia, como se quitaba un guante y enseñaba sus dedos delicados cuya blancura resaltaba con un anillo de negro esmal-

### 22 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Lalière, esta señora necesitará tomar algun refrigerio y voy á tener el honor de acompañarla al comedor.

Asíola de la mano, sin que ella respondiera una palabra: Eugenia siguió detrás, y cuando se hubieron incorporado con los demás, se contentaron con saludar gravemente.

—¡Válgame Dios! dijo la marquesa que como mujer de mundo pudo recobrase antes que los demás: ¡válgame Dios, qué casa esta! tiene un aspecto muy respetable, pero muy miedoso tambien para dias de tempestad!

—Estamos ya acostumbrados, señora, replicó el conde. Cierro que para una dama de la corte debiera haberse puesto mas engalanada; pero...

—Nada de eso: su mejor adorno es ella misma: me parece que estoy empezando una novela de Ana Radcliffe.

—Por eso, señora, no las leemos nosotros nunca: tendríamos miedo de soñar.

—¿Qué es lo que sostiene aquellos ángeles que hay en la capilla?

—Una máxima terrible: Hé ahí nuestro juez!

—Es de suponer que los benedictinos habrian cometido grandes pecados cuando no veian en Dios mas que un juez.

—Yo mas creo, señora marquesa, que tenían miedo de cometerlos.

Entretanto el tiempo se iba serenando, y

### UN MARIDO.

21

garantía, el gobierno imperial propone que se establezcan guarniciones mixtas de franceses y de tropas de los diferentes Estados católicos. El Padre Santo no ha aceptado la oferta del metálico, y en cuanto á la otra proposición, ha contestado que podrán entablarse negociaciones sobre ella. Ignoramos hasta qué punto serán ciertas estas noticias que dan de Roma el 7 al *Diario* de Barcelona.

El erudito literato D. Aureliano Fernandez Guerra, que sufrió hace pocos días la terrible caída de un caballo en la provincia de Córdoba, á consecuencia de la cual se rompió un brazo y se dislocó el otro, se halla por fortuna muy aliviado, y no ofrece su vida el menor peligro.

Se ensaya en la actualidad en el teatro del Príncipe, un drama original y en verso del señor Fernandez y Gonzalez, titulado *Juan de Lorenzana*. Después se pondrá en escena probablemente otra comedia del festivo autor Sr. Santisteban, que acaba en estos momentos, y en seguida se estrenará tal vez *Marusa la fontanera*, comedia que escribe hoy para doña Matilde Díez, un aplaudido autor dramático.

El *Charivari* dedica en uno de sus últimos números á las empresas de los ferro-carriles de Sevilla á Jerez y de Puerto-Real á Cádiz, elogios que son doblemente apreciables por la especial y conocida índole del periódico francés. Ocupándose de la emisión de 20,000 acciones de las mismas que se está haciendo en París, dice:

«Un hecho curioso ofrece este asunto, y es el que por primera vez se da el ejemplo de emitir acciones de una línea férrea que se halla ya en explotación. Es de advertir asimismo que se asegura á los accionistas la garantía del capital y un mínimo de interés y dividendo hasta 1866. La vía férrea indicada no necesita por otra parte mas garantía que ella misma. Se la considera como la primera línea de España, y el resultado de sus primeros ejercicios le presagia un porvenir brillante.»

El juicio del *Charivari* aparece en efecto confirmado por la experiencia y la opinión de las personas competentes, al hablar de los grandes beneficios que reporta el mencionado ferro-carril á todos los pueblos enclavados en la pintoresca comarca que recorre.

Solo falta remediar algunos inconvenientes que se advierten en la seccion de Jerez al Trocadero, sobre las cuales hemos leído algunas quejas en los diarios de Cádiz y Sevilla, especialmente en lo que hace relación al número de buques encargados de esta corta travesía.

Una carta sin fecha escrita en el campamento de la division vascongada, dice:

«La noticia del día que ha de interesaros, es la casi completa desaparición del cólera de nuestro campamento. Los casos de esta maligna epidemia son ya muy pocos, y benignos hasta donde pueden serlo, no ocurriendo ya ninguna defunción en los tercios. Esto indica que nos abandona por ahora, y quiera Dios sea para siempre. En la plaza de Tetuan hace bastantes víctimas esta horrible plaga.»

De las personas que fueron detenidas en Vizcaya á consecuencia de los recientes acontecimientos, habian sido puestas en libertad ocho hasta el día 16 y se decía que o iban á ser otras.

Muy en breve tendrá lugar en el Conser-

vatorio un concierto vocal é instrumental á beneficio de los heridos de los voluntarios catalanes; los billetes costarán 20 reales.

Se pasa en algunos distritos revista de inspección á los batallones y cuadros de provinciales.

Aunque no creemos necesario citar autoridad ninguna, para probar que los defensores activos del absolutismo son tales como los hemos descrito en nuestro número anterior, juzgamos sin embargo conveniente copiar aquí las palabras que el conde de Toreno pronunció en una célebre sesión:

«Si D. Carlos volviese á España, decía este distinguido hombre de Estado, volvería esta en breve á los siglos bárbaros. Porque ¿quienes serian los que se apoderarían de las riendas del gobierno? Las dos clases peores y mas perjudiciales de la sociedad, á saber la teocrática infima, poco ilustrada, y la proletaria.»

El vapor *Comercio* destinado á la carrera de Bilbao á Bayona directamente y sin escala, fué botado desde su astillero de Glasgow el día 6 del corriente con el mejor éxito. Este vapor saldrá de aquel puerto el día 26 y llegará á Bilbao á fin de mes. Es buque que reúne idénticas condiciones que el *Union*, y que satisfará perfectamente el objeto á que se destina. En todo el mes entrante comenzará sus viajes entre las plazas francesa y española.

*Luz y Sombra* lleva por título una zarzuela en verso, original de D. Narciso Serra, de la cual se hacen grandes elogios y cuya música escribe á la sazón el Sr. Gaztambide, así como la de otra obra original de D. Emilio Alvarez, jóven autor que ha obtenido muchos aplausos en su última comedia *Pecados veniales*.

Háblase estos días en distintos sentidos y se hacen muy variadas versiones sobre una bota deshecha en visperas de realizarse, entre personas muy conocidas en Madrid y que ya habian anunciado todos los periódicos.

Sabemos que la Academia real de Ciencias se ocupa hace ya algun tiempo de puntos relativos al notable eclipse total de sol que debe acontecer en el día 18 de julio próximo, y que tendrá la particular circunstancia de ser solo visible en el interior de nuestra Península en una zona de escasa anchura, determinada próximamente por el curso del río Ebro.

Esta notable circunstancia, y la consideracion de estar ya nombradas varias comisiones de astrónomos extranjeros para venir á observar el eclipse en nuestra Península, la han decidido á adoptar dentro de la esfera de su actividad y á proponer al gobierno en el ancho círculo de sus atribuciones, algunas medidas encaminadas á los nobles fines de facilitar y aun generalizar la observacion, de reunir y publicar los diferentes resultados de ella, de auxiliar á propios y extraños en esta tarea científica, y de dar por último alguna muestra de la altura á que en España se hallan los conocimientos astronómicos.

Con este objeto parece que ha propuesto:

1.º Que se formen dos ó mas comisiones compuestas de astrónomos de San Fernando y de Madrid, auxiliados de algunos catedráticos de ciencias, provistas de los instrumentos y material necesarios, indicando los puntos donde deberían situarse.

2.º Que se hagan ademas observaciones por los individuos de los cuerpos facultati-

vos, así como por los catedráticos de ciencias físicas y naturales de las universidades que se hallen empleados en los puntos en donde ha de ocurrir el eclipse, cada uno en su respectivo ramo.

3.º Que se forme y publique en un breve plazo una sucinta instrucción sobre el particular, acompañada de un mapa en que figuren todos los puntos notables comprendidos dentro y en los límites de la zona del eclipse.

4.º Que entren en España libres de derechos los instrumentos astronómicos ó meteorológicos que consigo aporten los extranjeros.

5.º Que los gobernadores de las provincias y las autoridades locales presten eficaz auxilio á los extranjeros que le reclamen ó que se suponga que han de necesitarle.

6.º Que los rectores de las universidades de Oviedo, Valladolid, Zaragoza, Barcelona y Valencia, comisionen á un catedrático de ciencias para que se una y acompañe á las expediciones científicas extranjeras.

7.º Que hechas las observaciones y reunidas en un centro comun que las analice, uniforme y clasifique, publicará el gobierno en el modo y forma que juzgue mas conveniente, el resultado final de todo, que así podrá servir de provechosa instrucción á los que se dedican á esta clase de estudios, como de base sólida para ulteriores adelantamientos de la astronomía, de la física general y de varios ramos importantes de las ciencias naturales.

Y 8.º Que por los respectivos ministerios se faciliten los recursos necesarios para llevar á efecto las disposiciones precedentes.

Tenemos una verdadera satisfaccion al considerar por este solo hecho lo acertada y patrióticamente que sabe cumplir la real Academia de Ciencias con los deberes que la impone su instituto: así como estamos seguros de que el gobierno de S. M. no dejará nada que desear en este punto de la pública instrucción.

Una de las partidas de paisanos organizadas en el Maestrazgo para perseguir á Montemolin, se componia de cuatro hombres, quienes fingiéndose y haciéndose los fugitivos, iban preguntando á los pastores y gentes del campo donde estaba oculto su rey. Llegaron á la Cenja, y en la taberna hicieron confianza á alguno de los concurrentes que allí habia de que eran carlistas y que buscaban á Montemolin. Sin ellos notarlo se salió alguno de la taberna y dió parte al alcalde, quien reunió alguna gente del pueblo, y creyéndolos buena presa, se apoderó de los cuatro y los metió á meterlos en la cárcel, si no hubiesen enseñado un salvo-conducto que llevaban del alcalde de Tortosa.

El señor arzobispo de Tarragona y el cabildo de aquella santa iglesia metropolitana, tratan de perseguir ante los tribunales al responsable de la noticia dada por *La Corona* de haberse hallado cajones de fusiles en la catedral de Tarragona. *La Corona* declara que no fué su ánimo ofender á aquella corporación.

Por ver si asoma el rubor en las mejillas de ciertas gentes, copiamos las siguientes líneas de un artículo que con la firma de su digno redactor, el Sr. Mané y Flaquer, publica el *Diario* de Barcelona.

«Tranquila y próspera España en lo interior; reconciliada con el Padre comun de los fieles; peleando por su honor en el suelo africano y conquistándose la admiracion y el respeto del mundo entero; acalladas las pasiones de partido ante una grandiosa em-

presa nacional; sin persecuciones, sin agravios que vengar; abiertas á todas las opiniones las puertas de una representación legal; ávido el país de orden y paz que le permitan desarrollar sus abundantes gérmenes de riqueza; opina el Sinhedrin carlista, que ha llegado la oportunidad de hacer una diversion en España á favor de Sidi-Mohamed, y de que el español abandone otra vez los campos y los talleres para entregarse á una lucha sangrienta y fratricida, incompatible ya con nuestras costumbres, nuestras ideas y los intereses del mayor número.

Mientras que el Padre Santo forma sus batallones de gente allegadiza y está sometido á la custodia de amigos sospechosos; mientras se levanta una cruzada contra los soberanos de raza borbónica allí en la península Itálica; mientras las dos ramas de esta misma familia que ocuparon el trono de Francia se unen ante el peligro comun, el conde de Montemolin, un católico ferviente, un Borbon, no sabe emplear mejor sus soldados que combatiendo á otro miembro de su familia y de su raza, convirtiéndose en instrumento ciego de quien desearia verla desaparecer de los tronos de Europa.

«Ece homo: este es el hombre prometido; el que quiere gobernar á un pueblo del cual no conoce los sentimientos, ni las ideas, ni los intereses; este es el hombre que quiere regenerarnos y pretende abrirse el camino del trono por una felonía y una traicion.»

Ademas de una espada de honor, se va á regalar en Valencia una corona de oro al general Echague.

La siguiente rescña del aspecto que presentaba el día 13 el mercado de cereales de Rioseco puede servir para conocer el de la generalidad de los mercados de Castilla la Vieja.

«Esta última semana el mercado ha tenido días de bastante entrada y otros de pocas, principiándose á tomar en los primeros días de ella de 37 á 37 1/4 rs. fanega de 94 libras; pero estos últimos días parece que se marcan síntomas de animacion y se han llegado á pagar hasta 38 rs. fanega de 94 libras; pero hoy se han fijado los precios á 37 3/4 rs. fanega de 94 libras; operaciones al mayor no tengo conocimiento de haberse hecho alguna. Cebada á 18 rs. fanega superior de labradores. Los demás artículos siguen su marcha corriente sin ninguna alteracion.»

Las noticias que del reino de las Dos Sicilias se nos comunicaron ayer en el siguiente parte telegráfico, son gravísimas; pero desconfiamos muchísimo de su autenticidad, y la razón que para ello tenemos, es en primer lugar la via por donde las recibimos, y en segundo, la consideracion de que de haber ocurrido en Sicilia sucesos tan graves como el de ponerse el hermano del rey al frente de la insurreccion, no hubieran dejado de saberse por otro conducto, tanto mas cuanto que estas noticias tienen fecha bastante atrasada. Ademas, las recibidas por la via de Marsella que nuestros lectores recordarán tenían la misma fecha, y están muy lejos de presentar tan grave la situacion de Sicilia.

Dice el DESPACHO TELEGRAFICO que motiva estas líneas.

**Génova 18.—Nápoles 14.—La insurreccion se propaga en Sicilia. El conde de Trapani se ha puesto al frente de un gobierno provisional. La guardia nacional y los habitantes del campo se unen á los sublevados.**

**En Nápoles se embarcan numerosas**

tropas y ha sido llamado el cuerpo de los Abruzzos.

**Ha visto la luz pública una carta del conde Siracusa al rey, en que se condena la política seguida hasta aquí, y se aconseja la promulgacion de la Constitución y la alianza con el Piemonte.**

El grupo de gente sospechosa que apareció en término de Ariza estaba abteayer hácia Rueca; no habia completa seguridad de que fuera partida rebelde, pues algun alcalde ha indicado que eran trabajadoras de la carrera de Daroca á Zaragoza. De todos modos la Guardia Civil iba en su seguimiento.

Los siete ó ocho hombres bien vestidos que aparecieron hácia Logrosan, eran gente *non sancta*: digimos que iban desarmados y no es así, pues llevaban escopetas, por lo cual, no extrañará *El Horizonte* que la Guardia Civil saliera á buscarlos.

Ayer mañana en Algeciras seguia el N. E. vario. Habia llovido toda la noche anterior como en Madrid y seguia marejada en el Estrecho por Poniente.

El comandante del vapor *Colon* da parte desde los Alfaques, de que no ocurría novedad por aquella parte de la costa.

La tardanza de los plenipotenciarios marroquíes empieza á inspirar recelos á algunos periódicos, que de ella deducen cargos contra el gobierno y contra el general en jefe, como si uno ú otro hubieran de ser responsables de un hecho que procede de causas fácilmente explicables, y como si no habiendo espirado el plazo todavía, hubiera motivo fundado para alarmarse y sobre todo para lanzar acusaciones al gobierno español por lo que haga el marroquí.

El plazo no termina hasta el 25: los preliminares de la paz solicitada una vez y otra por os moros firmados estan: sus estipulaciones han empezado á tener un principio de ejecución en el señalamiento de nuevos límites al territorio de Ceuta, todas las noticias están contestes en asegurar que el emperador desea resolver la cuestion con España para consagrarse á afirmar su poder, no muy seguro, ante los embates de tribus indomitas y de pretendientes audaces: ¿qué significa pues ese propósito de alarmar la opinion por sucesos que no han sobrevenido y que esperamos que no ocurrirán?

Ayer mismo ha habido noticias de que los plenipotenciarios marroquíes están nombrados, siendo uno de ellos el Ketib, y á los que conozcan la perezoza tramitación de los negocios en aquel imperio, no les extrañará ciertamente la tardanza.

Guarden, pues, sus cargos los periódicos para cuando sean mas oportunos y sobre todo no se apoderen de nuestras palabras para desfigurarlas y convertirlas en arma de ataque; pues si nosotros hemos dicho hipotéticamente que firmese ó no la paz, el gobierno no retrocedería en sus justas exigencias, solo un exajerado espíritu de partido puede traducir este aserto condicional como una confirmacion de temores, infundados hasta ahora por fortuna, y que el tiempo se encargará de desvanecer.

Leamos en *La Iberia* que la deposicion de algunos funcionarios conócidaamente desafectos fué bien acogida en Zaragoza y Calatayud, pero que con su reposicion comunicada por el telégrafo, se habia resfriado el espíritu público. Nosotros sabemos que en efecto el gobierno ha separado algunos empleados que

los viajeros trataban de ponerse en camino para volver á Servilliers.

«Fatales deben estar los caminos, repuso el conde. ¿No sería mejor que aguardáseis á mañana? tendríamos la mayor satisfaccion.»

«Miles de gracias, señor mio, pero mi padre no podría sosegar. Ni aun una carta le bastaria y á pesar de todas vuestras seducciones, es indispensable que regrese á casa. Solo si desearia que nos proporcionáseis un guia.»

«Si lo permitis, señora, yo lo seré, dijo Victor.»

«¡A estas horas! no puedo consentir tanta molestia ni este nuevo motivo de inquietud para Mad. de Lalière: un criado es suficiente.»

Conozco las cercanías mejor que nadie, y estoy muy acostumbrado á los paseos nocturnos: mi esposa no tiene ya nada que temer.

«Ya que lo exigis acepto: me doy el parabien porque sentiria muchísimo extravíarme de nuevo y no es tan fácil encontrar hospitalidad como la vuestra. Voy, pues, á mudarme para que partamos.»

Durante esta escena habia sido enteramente pasivo el papel de Eugenia: se mantuvo en sus estrictos deberes de ama de casa limitándose á aprobar con el gesto lo que su marido decía. Con la misma imposibilidad acompañó á Mad. de Vilmorin á su aposento, y la ayudó á vestirse: mucho tenían de timidez sus modos; pero habia tambien cierto

sus hijos. El uno se llevaba un remordimiento; la otra tenia ya pesares.

Tristemente se pasaron los tres días de la ausencia de Victor: Eugenia no cantaba para trabajar, no iba por las mañanas á jugar sobre el césped con su hijo. Recorriendo los claustros con pasos lentos, oraba en la capilla ó miraba hácia el parque. En vano la instaban para que fuese á Servilliers á pagar la visita que estaba debiendo; no pudo resolverse. Quería esperar á Victor y le habia prometido no salir sin él.

«Al fin volvió! á la trasera del coche traía una maleta llena de ropas, de perfumes, de mil monedas en que no pensara hasta entonces. Eugenia, apenas lo hubo observado, le preguntó el motivo.»

«Estoy avergonzado, le dijo, cuando voy á visitar á nuestros vecinos de parecer un hombre del tiempo del diluvio. He conocido que se moraban de mí, y es placer que no me gusta proporcionar á nadie.»

Mad. de Lalière no replicó. Sin embargo, cuando vió á su esposo con un elegante negligé que favorecia sus hermosas formas y gallardía, en lugar de envanecerse, no pudo menos de pensar que no habia buscado todos estos perfumes para ella. A la mesa, habló de Servilliers el conde, dijo que no habia pretexto para dejar de ir y que no debia pasar del día siguiente. Escusóse Eugenia con el pretexto de su salud: pidió que la dispensasen, pero ni Victor ni su padre accedieron y tuvo que prometer que los acompañaria.

le él sus caricias y se puso conmovido de veras.

«Bien, no iré, querida mia, ya que tanto dolor te cuesta.»

«¿De veras?»

«Sin duda.»

«Pero si tienes precision de ir? dijo el padre.»

«Sí, tenia, que hacer las diligencias para acomodar un dinero.»

«¡Eh! no seas niña, Eugenia! Deja á tu marido que vaya á cumplir con sus deberes. Eres madre de familia y responsable lo mismo que él del bienestar de tus hijos.»

«Victor, tu padre tiene razon, dijo ella con tristeza: es necesario que vayais á la ciudad.»

«¿Y tendrás juicio?»

«Sí. Te esperaré resignada.»

«Entonces marcharé tranquilo, y verás en el pronto de mi vuelta si me anima el deseo de estar siempre á tu lado.»

Desde la vispera habia ocurrido un cambio funesto en aquella mansion, hasta entonces tranquila. Cada cual tenia un secreto que ocultar, un secreto ligero seguramente: pero el primer pensamiento que se disimula es como la semilla que fermenta en la tierra y se hace un árbol.

Si se hubieran explicado con franqueza, si en aquel momento de lucha hubieran descubierto su alma, podia renacer la felicidad. Se separaron sin hablarse mas: Victor se puso en camino, y Eugenia se volvió á la cuna de

temor, cierta aversion inquietada que no comprendia bien. Parecía Mad. de Vilmorin un ser excepcional: su excesiva elegancia, su minuciosidad de pormenores que desconocia, la admiraban como cuentos de magia, y no podia menos de suspirar comparándose interiormente con aquella señora tan imponente y tan bella.

«¿Teneis hijos? dijo la marquesa con el claro intento de aparecer amable.»

«Dos, señora, y me hallo en el tercer embarazo.»

«Sois muy dichosa; yo tal vez no los tengo nunca. Y á esta frase de desaliento acompañó un suspiro.»

«Esperad en Dios, señora, sois muy jóven y el muy bueno.»

Eugenia dijo estas palabras con fé tan viva, con tan angelical expresion, que se conmovió la marquesa.

«Mucha dicha es tener semejante confianza, murmuró.»

Entraron á avisar que estaban prontos los caballos, y Mad. de Vilmorin, después de repetir sus protestas de agradecimiento del modo mas amable, se lanzó sobre su yegua baya y haciéndola caracollear á pesar de la oscuridad, partió á galope seguida por su marido y por Victor.

«Cuando yo tenia veinte años, dijo el caballero de Melvan luego que hubieron despedido los viajeros, una mujer como esa me hubiera trastornado el juicio.»

«A algunos les sucederá ese percalce.»

no le merecían confianza; pero no tenemos noticia que haya sido repuesto ninguno, y por consiguiente, La Iberia podría ser mas esplicita designando esas reposiciones que han podido contribuir á resfriar el espíritu público.

Quando La Correspondencia calificó como de precedencia inglesa la noticia de que la sanción del tratado de paz con Marruecos encontraba dificultades, fué rigorosamente exacta, puesto que en Lisboa lo dijo un oficial de la marina británica; cuando despues nos hemos hecho cargo de que Mr. Buchanan no oculta á nadie sus vivos deseos de que la paz se realice, tambien hemos publicado una noticia que no es un secreto para nadie: si hay contradicción entre estas dos aseveraciones, no es nuestra seguramiente, y entre la opinion del oficial inglés y la del representante del gobierno de la misma nacion, natural es que demos la preferencia á la de este último, como mas autorizada.

No es floja filípica la que el Eco hispanoamericano endereza al Sr. Galvez en las siguientes líneas:

«El Sr. Galvez, nombrado plenipotenciario del Perú en España, para el reconocimiento por la metrópoli de la independencia de aquella república, permanece todavía en Madrid á pesar de la declaración formal que parece hizo en París á varios de sus compatriotas, de que no entablaria ninguna negociacion con el gobierno español sino despues de haber sido recibido oficialmente por S. M. la Reina.

Tenemos motivos para creer que esta ridícula pretension ha sido desechada desde el momento en que fué espuesta. Ni podia ser de otro modo, pues seria verdaderamente extraordinario y anómalo que un gobierno que se respeta admitiese en su carácter oficial al representante de una república hispano-americana, antes de firmarse el tratado que ponga término al entredicho político en que se encuentran colocados la España y el Perú por la falta del tratado del reconocimiento de la independencia peruana.»

La intemperancia que El Occidente nos atribuye por dar noticias, no debe parecerle muy mal, cuando ordinariamente llena sus columnas con ellas; por lo demás, puede suponer que siendo generalmente nuestras noticias de buen origen, en algo se fundaría la que anticipamos, por mas que luego por algun trámite dilatorio que desconocemos, no haya tenido efecto hasta hoy el triste suceso á que nos referiamos.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Tortosa 18.—A las tres y minutos, D. Jaime Ortega ha dejado de existir.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado al contado á 46 15, y á fin del próximo á 46 45. De diferida solo se publicó una operacion al contado á 36 10.

A última hora quedaba el consolidado á 46 10 y la diferida á 36 10.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

En Greenwich, segun vemos en el Daily News, va á construirse un enorme dock flotante de hierro por cuenta del gobierno español. Será suficientemente espacioso para contener los mas grandes navíos de línea; tendrá 335 pies de longitud, y se emplearán en su construcción 4,000 toneladas de hierro. Cuando el dock está terminado se trasportará á Cádiz y se dispondrá en seguida para que esté en estado de servicio. Será construido segun el último sistema de tubulacion, de modo que pueda ser inmerso, y por medio de la introduccion del aire podrá trasladar navíos de alto bordo.

La señorita doña Luisa Lesen, debutó antanoche en el teatro de Jovellanos y se hizo aplaudir con justicia en la zarzuela Un pleito, habiendo conseguido un triunfo que la animará sin duda para seguir estudiando. Posee esta jóven artista una voz clara y simpática, vocaliza bien, y merece por su buena escuela de canto un puesto distinguido en la zarzuela. Ha sido discípula del Conservatorio donde siempre ha sobresalido ganando los primeros premios bajo la direccion del señor Saldoni; pero su educacion música la ha perfeccionado dirigida por el maestro señor Barbieri.

He visto entrar amanillados, dice una carta de Tortosa, á Abdón Altabella y su hijo, que son los colonos que dieron hospitalidad á Elfo, y en seguida dieron aviso á Vinaroz. Segun parece, los condujo amanillados la Guardia Civil, porque al proporcionar ellos la captura de Elfo se proporcionaron tambien para sí sobre unos 2,000 duros que llevaba el jefe carlista.

En Valencia se va á solemnizar el dia 23 el aniversario del fallecimiento del inmortal Miguel de Cervantes Saavedra. Será posible

que en Madrid, patria, digámoslo así, del Príncipe de los ingenios, y donde descansan aunque ignorados sus preciosos restos, ese dia no se consagre una sencilla funcion religiosa á su memoria y se coque una corona en su estátua?

El cuerpo legislativo francés ha votado casi por unanimidad el proyecto de ley que reduce de 80,000 á 100,000 hombres el contingente que deberá ser llamado á las armas, del alistamiento de 1839. Los ocho votos que se han pronunciado contra el proyecto, no son, segun parece, de los miembros de la oposicion.

Corre el rumor en París como en Londres, de que la retirada de Mr. de Persigai se considera en Inglaterra, no como una ruptura, sino como la prueba material de una frialdad sensible en las relaciones entre ambos países. La Independencia Belga señala á Mr. de Grammont para sucesor de Mr. de Persigai.

El bizarro subteniente de voluntarios catalanes, D. Antonio Serret, se encuentra ya fuera de peligro de la grave herida que recibió en la batalla de Gualdras.

Se ha expedido orden de librar á favor de la sociedad de armamentos de Amberes, la suma de 418,236 rs. 96 céntos, importe que segun liquidacion debe abonarse, por flete del vapor Gustavo Pastor, durante el tiempo que ha permanecido al servicio de la administracion militar, con motivo de la guerra de Africa.

S. M. la Reina, de acuerdo con el parecer del supremo tribunal de Guerra y Marina, ha tenido á bien acordar la concesion de premios de constancia de 4, 15 y 30 rs. mensuales, á favor de 26 soldados por su bizarro comportamiento durante la última campaña.

A propuesta del general en jefe del ejército expedicionario, quedan disueltos, de real orden, los cuerpos segundo y tercero del mismo. Los jefes y oficiales correspondientes á dichos cuerpos, vuelven á desempeñar sus anteriores destinos.

En las gargantas de las Tunas han aparecido algunos hombres sospechosos, y de Cádiz han salido fuerzas del ejército y de carabineros para perseguirlos.

De real orden se ha mandado que los tenientes de caballería, Príncipe Gaston de Orleans, conde de Eu, y D. Arturo Pardo é Inchausti, queden agregados, en calidad de supernumerarios, al regimiento de húsares de la Princesa.

Muy pronto se emprenderá el estudio del proyecto de carretera de Alicante á Murcia.

Dice un periódico que los tercios vascongados irán á Melilla para apoyar la operacion de demarcar los limites concedidos á aquella plaza, en virtud del tratado de paz.

En Alicante se prepara una corrida de toros á beneficio de los inutilizados en la guerra.

La corona de oro que varios vecinos de Valencia van á regalar al general Echagüe, pesará dos libras segun dice un periódico; tambien los maestros de primera enseñanza le regalarán otra corona de plata, los comerciantes del mercado un baston de mando, y una preciosa placa de plata los de la calle Dels Drets.

Las tropas que hasta ahora han regresado de Africa están distribuidas en los siguientes puntos:

«El batallon de cazadores de las Navas y el de Segorbe, en Aranjuez; el regimiento de Borbon y un batallon de Granada, en el reino de Valencia; otro batallon de Granada, en San Carlos de la Rápita; un batallon de Cuencas, en la Coruña, y los batallones de ingenieros y artilleros, en Madrid.

Los regimientos de Valencia y de Aragon en las Baleares.»

Las noticias de Hong-Kong alcanzan al 28 de febrero. Siengelsin, jefe de las fuerzas chinas, al frente de un ejército de 70,000 hombres, esperaba á pie firme la próxima visita de los franceses y de los ingleses. Dícese que está firmemente convencido que va á batir á los bárbaros y arrollarlos como la peja que lleva el viento.

Ha hecho fortificar á Tien-tsin de una manera formidable; cree que allí, mas bien que en los fuertes Takon, se preferirá empeñar el combate. Este general, aunque chino, no carece de talento militar ni de energía; sobre todo está bastante versado en el arte de la artillería y fortificaciones. Ha adquirido estos conocimientos al servicio de los rusos, en el Cáucaso; pero en cuanto á su ejército, poco puede hacer contra los franceses.

En la catedral de Cádiz se celebraron el martes unas solemnes honras por el eterno descanso de los que han fallecido defendiendo el honor nacional en las playas de Africa. Dijo la oracion fúnebre el señor obispo de la diócesis.

En el teatro de la Zarzuela debutará muy pronto el jóven barítono D. Ramon Moras, quien despues de haber completado en Italia su educacion musical, ha cantado en varios teatros de España, siendo aplaudido en varias zarzuelas. El público madrileño tendrá muy pronto ocasion de apreciar las dotes artísticas de este nuevo barítono.

Segun vemos en una carta de Jerusalem del 29 de marzo, la piadosa caravana de peregrinos que salió de Marsella el 18 de dicho mes, llegó el 28 del mismo á Jaffa, en donde estaban tomadas las disposiciones por el comité de peregrinos, para facilitar su desembarco y proveerlos de medios de transporte para proseguir su viaje á Jerusalem. Despues de haber visitado á Lydda los peregrinos, pasaron la noche en Ramleh, en el hospicio de Tierra Santa, y el 30 debieron atravesar las montañas de Judea para llegar á la Ciudad Santa hacia las cuatro de la tarde, de modo que puedan hacer una primera y corta visita al Santo Sepulcro antes de la noche y cantar á su llegada el himno de accion de gracias.

Parece que han marchado ya á Aranjuez muchos empleados de palacio que han de formar á la servidumbre de SS. MM., debiendo trasladarse á aquel real sitio el viernes próximo las compañías de alabarderos nombradas de servicio durante la jornada.

Tocan ya á su término las obras principadas hace ya algun tiempo, para componer el inmediato puente de San Fernando en la carretera de Castilla, habiendo sido preciso construir dos arcos que estaban en estado ruinoso. Toda la parte nueva es muy sólida, y ha sido ejecutada con inteligencia. Segun parece, antes del próximo verano debe quedar abierto al tránsito público.

Las treinta y cuatro piezas de artillería que se les cogieron á los moros en la Alcazaba de Tetuan, y que están en el parque, son completamente inútiles para el servicio; segun uno de nuestros colegas; añade el mismo que únicamente podrán aprovecharse las de á 8, si son susceptible de rayado. En nuestro concepto importa poco que sirvan ó no para el servicio: sirven para colocarse en el Museo de Artillería patentizando á las generaciones futuras de lo que fué capaz el ejército español en la campaña de Africa, y lo demás importa poco, ó mejor dicho, no importa nada.

La celebridad que Cervantes ha dado al libro Tirante el Blanco, va á quedar muy atrás de la que le va dando en Portugal su desaparicion de la biblioteca de Oporto. El libro no ha vuelto aun á su sitio, y generalmente no se sabe donde para; pero no es esto solo: el vizeconde de Balsemaon ha declarado en la Cámara de los pares que el ejemplar en cuestion pertenece á su familia y no á la biblioteca de Oporto, por cuyo motivo va á reclamarle.

Continua el ayuntamiento de Madrid proyectando mejoras para el embellecimiento de la poblacion: entre las que piensa llevar á cabo muy en breve, se cuenta el establecimiento de algunas fuentes surtidas con las aguas del Canal de Isabel II, y las cuales correrán probablemente desde primeros de junio: la principal de ellas se colocará, segun se dice, en medio de la Puerta del Sol, procurando que arroje por sus diversos caños la misma cantidad de agua que arroja la provisional que se estableció en la calle Ancha de San Bernardo, cuando se inauguró la traida de aguas del Canal: ostentará en su centro un magnífico surtidor que elevará el agua á mas de treinta pies de altura. Las restantes, que se distribuirán en sitios no menos concurridos y dignos de embellecerse, serán de hierro, construidas por los modelos de las bonitas fuentes que ostenta París en su plaza de la Concordia.

Tambien sabemos que va á aumentarse la dotacion que hoy tienen las existentes, facilitando con la construcción de las nuevas el que los aguadores se retiren á las fuentes situadas en puntos poco concurridos, y dejando solo para adorno las que, como la de la calle de la Montera y otras, se hallan situadas en parajes de mucho tránsito.

Los periódicos ingleses nos dan cuenta de un meeting, celebrado en el salon del Librecambio, por los reformistas de Lancashire, para discutir el bill de lord John Russell. En él pronunció Mr. Bright un discurso que fué calorosamente aplaudido. Despues de haber aprobado de la manera mas completa el presupuesto presentado por Mr. Gladstone, insistió sobre las ventajas del tratado de comercio entre Inglaterra y Francia, ventajas reciprocas que deben estrechar las relaciones amistosas de los dos países.

Mr. Bright atacó fuertemente al Times y otros periódicos que parece haberse propuesto desatender los verdaderos intereses de la Gran Bretaña, provocando sus antiguas rivalidades con la nacion francesa.

De Santander escriben á La Iberia que habian sido presos, además del coronel Solana, cuñado del secretario de aquel gobierno po-

lítico, el teniente coronel Linares, el comisario de guerra Cuesta, un tal Menezo, Vierna Solar y un hijo suyo, y se busca á otros. El coronel Solana y un tal Peñon, de Santoña, han sido conducidos á Valladolid. La misma carta dice que estas prisiones han sido á consecuencia de la delacion hecha por algunos sergentes de la guarnicion, á cada uno de los cuales entregaron los conjurados mil reales.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1,892 fanegas de trigo, de 45 á 52 rs., quedando por vender 4,761 fanegas; cebada de 23 á 26 1/2 rs. fanega, al garroba á 30.

Ayer, á las diez de la mañana, llegó á esta corte, procedente de París, la escelsísima señora marquesa de los Castillejos, esposa del general Prim.

La manifestacion que, segun el telégrafo, habia tenido lugar en Nápoles el dia 6, solo fué un principio de demostracion en la calle de Toledo, que se deshizo inmediatamente á la vista sola de la fuerza pública.

Ayer tarde S. M. la Reina se dignó recibir á la esposa de D. Ramon Ortega y Ortega, ex-magistrado y cuñado del ex-general, que acudió á implorar la clemencia de su majestad, acompañada del Sr. D. Luis Marfa Pastor, ex-ministro de Hacienda.

La segunda brigada del segundo cuerpo de ejército varió el dia 11 de campamento ocupando el sitio sobre el camino de Tánger donde se hallaba el primer cuerpo hasta su vuelta al Serrallo: Eu él se ha improvisado una cabaña de buen gusto donde pasar las horas de calor insufribles en las tiendas, la oficialidad de cazadores de Arapiles. Esta cabaña es de figura cuadrada y se halla situada al frente de las tiendas de las compañías revestida de cañas verdes y ramaje; tres higueras frondosas la cubren en su mayor parte la techumbre, interiormente es circular con asientos de cañas á la rústica, que nada dejan que desear á las formadas en amenos jardines: á la entrada un alto álamo blanco, sostiene una bandera blanca con el nombre del cuerpo.

En esta especie de casino nada falta de cuanto los jefes y oficiales puedan apetecer para refrescar, teniendo abundante surtido en botellas de cerbezas gaseosas, limon, naranja y licores. Para su inauguracion hubo Champañ y dulces de todas clases.

A la izquierda de la mencionada cabaña se ha colocado un trapezio donde trabajan con maestría los jóvenes oficiales, no olvidando á los soldados que con sus juegos á la barra y en lindas casetas á imitacion de sus jefes pasan las horas de recreo despues de sus duras faenas militares.

El brigadier de infantería, D. Miguel Trillo Figueroa, ha cesado en el cargo de ayudante de S. M. el rey.

## TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Quéjase La Discusion con justo motivo, de la frecuencia con que de algun tiempo á esta parte vienen repitiéndose los robos subterráneos, y escita al señor gobernador de Madrid á que adopte las medidas convenientes para evitarlos. Cónstanos que esta autoridad, tan celosa en el desempeño de su importante mision, tiene encargada á sus agentes la mayor y vigilancia sobre el particular y efecto de la misma, ha sido el descubrimiento de los autores del último robo verificado en la calle de la Montera, conseguido por el activo inspector D. Francisco Briones, secundando las órdenes de su jefe. La autoridad, sin embargo, no lo puede todo, y serán muchas veces estériles sus mayores esfuerzos, si no encuentra el oportuno auxilio en los individuos por cuya seguridad está encargada de velar. Generalmente hablando, vemos que se exige con facilidad, y se esquivo todo lo posible el prestar apoyo á quien manda. Los autores de los robos subterráneos, como los de todos los que se cometen en Madrid, son siempre unos mismos sujetos, de cuyas entradas y salidas en la corte, de cuyas traslaciones de domicilio nadie da parte, infringiendo los reglamentos de vigilancia, la cual no puede ser incansante y activa sobre las gentes sospechosas cuando no se proporciona á la autoridad los medios de conseguirlo. El dar cuenta, como está mandado, de la admission y salida de huéspedes, criados é inquilinos, etc., parece cosa insignificante, que solo proporciona molestia al vecino pacífico; pues esos y otros datos por el estilo son indispensables á la policía, si esta ha de llenar con algun éxito su mision protectora, y se han de evitar hasta donde sea posible, los delitos á que nos referimos.

Con esos datos se comprueban otros, se consultan antecedentes, y se llega por donde menos se piensa á averiguar la verdad. Probablemente no se hubiera perpetrado el robo de la calle de la Montera, á haberse sabido quien habia alquilado el cuarto que

en la calle de la Reina sirvió á los ladrones para preparar el golpe y descender á la alcantarilla por donde se dirigieron á la tienda.

Por lo demás, nos consta que la primera autoridad civil de la provincia, mira este asunto con el mayor interés, y que si logra llevarse á cabo algun atentado de esta índole, no será ciertamente por falta de medidas de precaucion.

Al puerto de Corcubion ha arribado un vapor de guerra inglés con averías en el timon.

El comandante general de las fuerzas navales dijo con fecha de ayer desde el fondeadero de Tetuan á las ocho de la mañana:

Anoche á las ocho y media tomé el fondeadero con tiempo achubascado y viento muy duro del O. el cual sigue muy fresco; sin embargo, me prometo concluir hoy el trabajo de descarga pendiente. Ayer al salir de Puente Mayorga despaché para Málaga el Conde de Regla para remediar una pequeña avería en su maquinaria.

Quedaron ayer despedidos los vapores Durance y Madrid, hoy lo verificará con el Danube. En cuanto el Bretagne llegue lo será tambien. Mando al mayor general á ofrecer sus respetos al general en jefe.

Segun me informa el capitán de fragata Rovira, ha estrechado considerablemente con este último Levante la entrada del rio y no hay mas que cinco palmos de agua en la barra.

Se está siguiendo causa en el juzgado del Mercado de Valencia, á D. Carlos Caro, hijo de la marquesa de la Romana, por la complicidad en la rebelion del difunto Ortega.

Los partes de Tortosa dicen que D. Jaime Ortega murió con resignacion y bastante serenidad.

Ayer no ocurría novedad en Tetuan. Así lo participó por el telégrafo el general en jefe.

Anoche continuaba en Algeciras tiempo vario y marejada en el Estrecho.

El Alerta ha salido de Málaga para Tetuan con víveres, dos oficiales y setenta y un convalecientes.

Hemos oido decir que los puros no aprueban la conducta de Las Novedades en estos últimos sucesos: si la moderacion que en sus ataques al gobierno emplea dicho diario de algun tiempo acá, es un motivo de censura para la minoría exaltada, ciertamente que Las Novedades no debe estar muy agradecida á los que le culpan por una templanza que sienta bien en todo diario.

Los peruanos han encontrado un defensor, un Sr. D. Benjamín Alvarez, que ha dirigido un largo comunicado á La Epoca para demostrar que el Perú es una especie de Jauja donde no se cometen los delitos que repetidamente hemos denunciado.

Tenemos el sentimiento de no habernos convenido y de no ver en el escrito del señor Alvarez mas que un laudable deseo, pero coronado de un éxito poco dichoso. El grande argumento del paladin peruano es que el comandante del Uca no fué asesinado en las calles de Lima, sino estramuros de la ciudad, lo cual, como conocen nuestros lectores, atenúa muchísimo el delito, y aunque á renglon seguido se recuerda que lord John Russell achacó por móvil del asesinato el robo, todavía se apela al consabido recurso del suicidio, que es la eterna salida para disculpar los asesinatos.

Sentado esto, y no habiendo probado el Sr. Alvarez que en el Perú no se cometen frecuentes y escandalosas muertes, claro es que estuvimos en nuestro derecho calificando de horrorosa la situacion de aquel país.

Pero el comunicante concluye diciendo para hacernos rabiar, que era español el contratista de los 10,000 colonos á quien tan merecidas censuras hemos dirigido. Pues si es español y ha concebido el inhumano proyecto de traficar con carne blanca, téngase por dirigido á él todo lo que sobre el particular hemos escrito, pues por ser español ó peruano, no deja de parecernos igualmente criminal la empresa de seducir aquí centenares de familias sencillas para llevarlas á perecer en un territorio donde no existe seguridad personal, y donde los españoles, si bien optan á menudo á puestos importantes, con mas frecuencia optan á los primeros paños que allí se sacuden los partidos.

Anoche recibimos BESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero que dicen así:

París 18.—Quedan el 3 francés á 69-90; el 4 1/2 á 96-10; el interior español á 45 1/4; el exterior á 47 3/4; el diferido á 00-00; y el amortizable á 15 1/2.

Londres 18.—Quedan los consolidados de 94 3/4 á 7/8.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santos de hoy. — San Vicente y San Hermenegildo, mártires. Santos divino para hoy. — Cuarenta Horas en la iglesia del convento de religiosas mercenarias de D. Juan de Alarcón, en donde prosigue celebrándose la novena de la beata María Ana de Jesús. A las diez habrá misa mayor con sermón que predicará don Juan García Rodríguez, por la tarde se rezará el rosario y novena cantándose completas antes de reservar.

respondió: «En eso conocerá Vd. la verdad con que hablo, pues digo siempre una misma cosa.» El vino de Johannisberg. — Siempre ha tenido gran fama este vino del Rhin, citado ya en el Monitor de 1858 (página 23) a propósito del célebre rosabonín (el vino de las rosas); pero su mayor fama data de 1724, época en que el señorío de Johannisberg (hoy propiedad de la familia Metternich) correspondía a los príncipes-abades de Fuldas. Uno de estos se olvidó aquel año de mandar su licencia para la vendimia, y los racimos estaban ya medio podridos cuando se reparó el olvido; pero hé aquí que con gran sorpresa de los vendimiadores, los racimos podridos dieron el vino más exquisito. Desde entonces se vendió lo más tarde posible en el Johannisberg, separando cuidadosamente los granos maduros de los que no lo están bastante. Los granos ligeramente podridos continúan dando el vino de primera calidad, el vino llamado de potentado, porque solo los príncipes pueden tenerlo en sus bodegas a causa de que, al pie de fábrica, cada botella de vino de potentado cuesta de cuatro a seis duros.

llega, que va además acompañada de dos estampas grandes que son el retrato de Fernando VII, litografiado con mucho acierto por el Sr. Casado, y el plano del templo de los evangelistas. La Historia del Escorial, que se publica a la par en castellano y en francés, está valiendo al Sr. Rotondo; no solo la protección de nuestra soberanía, sino también la de varios monarcas extranjeros. Courtesias de la capital. — Pasando cierto día por una calle solitaria y oscura — como unos diantres — le salieron al paso dos galopines — y le dejaron hasta — sin calientes, diciéndole al largarse — los señores — «Vaya que tenga ustá — muy buenas noches.» — Poco vale el ustá — dijo el rebado — cuando esos perillanes — me le han dejado! Consta en autos. — Hé aquí la historia del asesinato cometido por uno de los reos que indultó de la pena de muerte S. M. la Reina el Viernes Santo último. En la tarde del 22 de agosto de 1858, cerca de las oraciones, se oyó por el celador de la plaza de la Libertad, en Cádiz, un grito de mujer en uno de los puestos. Fijando su atención y acudiendo a él, vio a su puerta a Diego Ortiz Fernandez, que empezó a decir: «La he matado y yo he tomado un veneno, los dos hemos muerto.» y se dirigió hacia el centro de la plaza repitiendo: «La he matado, la he matado.» Advirtiéndole que en el puesto había una mujer tendida, se acercó y vio era Juana Vazquez, que con él vivía, la cual estaba cubierta de sangre y con una profunda herida. El Diego Ortiz fue instantáneamente detenido y conducido a la prevención civil. Cuando se acercaron a él los municipales estaba en medio de la plaza con un duro en la mano y gritando: «He matado a mi mujer, porque la Virgen del Carmen lo ha permitido.» Constituido el juzgado en el Depósito de cadáveres, se reconoció el de Juana Vazquez, el cual tenía una herida de cuatro pulgadas de extensión, situada en la parte superior del hombro derecho, entre este y la columna vertebral y dentro de ella un cuchillo introducido hasta el cabo en dirección oblicua de derecha a izquierda, cuyo cuchillo fué extraído por un mozo.

Tomada declaración a Diego Ortiz Fernandez, declaró que hacia tiempo tenía celos de Juana Vazquez, con quien vivía y trababa; que la reconvinó varias veces y que a consecuencia de esto había estado malo sin calentura, llevando trece ó catorce noches sin dormir; que en esa tarde, estando con ella en su puesto, quiso beber vino, a lo que se opuso ella, y como él se consideraba ya muerto, cogió una herramienta de su oficio (carnicero) y creyó haberla muerto, y por tanto que sus horas serían pocas, porque quien a hierro mata a hierro muere, y quizás le dieran vino porque creía que la oposición de dicha mujer a que bebiera vino era porque sería contrario a un veneno que le había dado ella; que aquella tarde tuvo cuestión con Juana Vazquez por haber él bebido una caña de vino de Jerez, y que el vino le dio ánimo, y entonces fué cuando le metió el cuchillo y la hirió por donde pudo: que nadie lo indujo a cometer el delito; que ninguna persona estaba presente; que tenía pensado cometer el delito, porque siempre tenía el dolo a la vista, cual era el veneno que le había dado; que nunca había padecido enfermedad alguna, excepto la que le había producido el veneno que le dio Juana Vazquez, por lo cual vivió y consultó a D. José Benjumeda, D. José María Salces, D. Andrés Azopardo y D. José Zurita, manifestándole el Sr. Salces que no se sangrara más, porque el mal lo tenía en la cabeza, y los otros tres que nada tenían; que presuma que el veneno se lo suministró Juana Vazquez habría 14 días, y que hubo lucha entre él y aquella antes de clavarle el cuchillo, porque la Juana lo amenazó con marcharse de su puesto. En un dinto que tenía puesto Diego Ortiz se hallaron 3,340 rs. Tribunales. — Con este epígrafe dice El Occidente: «Un asunto que interesa sobre manera a la propiedad literaria y artística se está ventilando actualmente en los tribunales de esta corte. Parece ser que D. Juan de Castro, autor del popular himno sobre la guerra de África, ha demandado ante aquellos al señor Gabaldá, por haber este reimpresso y puesto en venta dicho himno, sin noticia ni consentimiento del autor.» «Bien por el inspector! — Tres ladrones trataron de introducirse para robar el sábdado último a las diez y media de la noche en una casa de la calle de la Justa; pero el inspector de policía de aquel barrio que estaba al acecho, por tener sin duda algún antecedente, habiéndolos sorprendido, cuando estaban forzando la puerta, los condujo al Saladero. Dicionario jurídico administrativo. — Se ha repartido la entrega doce correspondiente al tomo II de la obra que con este título se publica en esta corte, bajo la dirección de D. Carlos Massa Sanguinetti. Honrado. — Cuando el célebre prestidigitador Mr. Herrmann fué a Toledo, perdió el mejor de los brillantes que adornan la empuñadura de un lindísimo puñal que posee, regalo del rey de Portugal. Dos días después de encontrarse en Madrid Herrmann, se le presentó el camarero de la fonda que habitó en Toledo, y le presentó el brillante, que había sido encontrado al levantar la esclera del comedor. Rasgos de estas naturaleza nos llenan de satisfacción al anunciarlos, tanto por el buen crédito de la fonda de Toledo, que es la llamada de Lino, cuanto por dar a conocer el nombre del honrado camarero, que lo es Ignacio Rivera, a quien Herrmann gratificó espléndidamente. Libro útil. — El catedrático D. Gregorio Torrecilla acaba de publicar un libro de verdadera utilidad titulado Guía de los jefes de familia. El autor recopila en su obra cuanto puede interesar a los padres de familia al ocuparse de elegir la carrera a que han de dedicar a sus hijos, enumerándolas todas, exponiendo los estudios preparatorios que se han de hacer para ingresar en cada una de ellas, fijando las edades y demás circunstancias que se exigen por el plan vigente de estudios, expresando la duración de estos y los desembolsos que se han de verificar durante los mismos.

ANUNCIOS. METODO CURATIVO DE M. LEROY, CON SUS PILDORAS VEGETALES. Estas pildoras purgantes, cuyas virtudes medicinales son mucho mas seguras y cuya composición es enteramente vegetal é igual a los purgantes, líquidos de M. Leroy, convienen mucho a las personas que tienen repugnancia a tomar los líquidos. Precio de cada caja 20 rs. Unico depósito en Madrid, laboratorio químico de D. Vicente Moreno Miquel, calle del Arenal, núm. 6, casa nueva. (D. 19, 25, 1.°, 7 y 13.) AHORA SI QUE ES OCASION DE COMPRAR BARATO. — Almoneda por cesación de comercio, calle de la Abada, núm. 20. Por 12 reales, una caja de papel, elegida entre varias clases; una caja de sobres blancos ó azules; un bonito tarro con tinta azul, verde, morada ó encarnada; veinticuatro plumas metálicas, a elegir entre veinte clases; una barra de lacre superior; una caja de obclas francesas; dos lapiceros a elegir entre varias clases; dos portaplumas y una onza de polvos negros, azules ó rosa. (vier. mar. juév. y sáb. mes.) SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES-CORREOS FRANCESAES. Línea rápida, única directa de Valencia a Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los viernes a las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes a las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia a Marsella. 32 horas. Valencia a Oran. 16. Madrid a París. 16. Consignatario en Valencia, D. Emilio Ferraud, Mar. 65. MARSILLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ. VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. Servicio de gran velocidad en combinación con los ferrocarriles de Madrid y París. — Salidas de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana. — Para Málaga todos los domingos a las once de la mañana. — Se suspende por ahora la escala de Cartagena. — Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras. — Para más detalles acudase al despacho central de los ferrocarriles, calle de Alcalá, núm. 30. — (T. d. t.) DENTISTA. Don V. G. Duñas, médico-cirujano-dentista, hace la extracción de dientes, muelas y raíces, con toda perfección, auxiliado por la electricidad; coloca toda clase de piezas artificiales, montadas según los adelantos de la época y por todos los sistemas conocidos. Limpia, empaña y orifica la dentadura, y practica toda clase de operaciones en la boca. Vive en la calle de Carretas, núm. 7. (0 m. 1 t. — 1)